

文/图 羊城晚报记者 罗清峣 实习生 王伟

近日，多家媒体报道称，市民支付百余元通过中介办理健康证，本人未到场体检，却收到了广州曼陀罗医疗门诊部出具的体检报告。7月20日，一位报料人也向羊城晚报记者反映，自己从今年4月开始多次向相关部门反映广州曼陀罗医疗门诊部涉嫌虚假办理健康证的情况，至今未得到反馈。

针对相关情况，7月21日，羊城晚报记者跟随广州市越秀区卫生监督所和越秀区市场监督管理局工作人员，前往曼陀罗医疗门诊部进行调查核实。相关部门工作人员表示，需要进一步调查后才能有结果，若发现违法违规情况将严格处置。

人还没到场体检 健康证却办好了 谁干的？

爆料

未体检却拿到了正规健康证

多家媒体日前报道称，市民小秦支付了百余元，在本人未到场的情况下，通过中介办理健康证，出具体检报告的是广州曼陀罗医疗门诊部。7月20日，记者联系到当事人小秦，小秦回述了他应聘某外卖平台和“凭空”办理健康证的全过程。

根据《中华人民共和国食品安全法》《公共场所卫生管理条例》等法律法规的规定，从事食品生产经营、公共场所服务等五大行业的从业人员，必须办理健康证。

7月14日，在广州某外卖平台骑手招聘点，小秦表示想成为骑手，但没有健康证。招聘点工作人员得知小秦的情况后，表示问题不大，先是把他的信息录入了系统，然后向他推荐了可以办理健康证的中介。

随后，小秦成功联系上中介。中介表示，小秦只需

提供姓名、身份证号码以及照片，无须本人到场体检，1小时就能拿到正规的健康证，费用为110元。

果然，小秦按要求发送个人资料后不到1小时，便收到了对方发来的“粤省事”小程序链接，打开小程序显示的就是一张具有防伪标识的“广东省食品从业人员健康证明”，相关信息和小秦的实名身份直接关联。记者当场扫描了小秦提供的健康证上的二维码，他的体检报告信息立即显示了出来。

小秦表示，7月14日，他通过中介办理健康证时并未到医院进行体检，但体检报告却显示，他完成了包括体格检查、胸部透视、丙氨酸氨基转移酶检测、沙门菌培养及鉴定等多个项目，检查日期为7月11日至13日，报告出具日期为7月14日，落款印章为曼陀罗医疗门诊部。

本人不在场的情况下，是如何“凭空”完成体检的？7月21日，羊城晚报记者跟随广州市越秀区卫生监督所和越秀区市场监督管理局工作人员，来到曼陀罗医疗门诊部调查核实相关情况。

越秀区卫生监督所工作人员对曼陀罗医疗门诊部的体检流程、体检系统进行了初步检查，并将该机构的电脑带回开展进一步调查。“需要进一步调查之后才能够有结果。”工

作人员表示，若发现违法违规情况将严格处置。

广州曼陀罗医疗门诊部负责人郭女士在接受羊城晚报记者采访时称，机构与外卖平台有合作，签署合同后，门诊部会根据外卖平台站点的排单，外派工作人员到站点开展体检服务，“基本上每天都会到站点，体检的项目是根据办理健康证所需的体检项目来进行的”。

对于小秦的情况，郭女士

相关部门对涉事机构展开调查

调查

另一位报料人小徐表示，今年4月，他在一个求职微信群中看到有人代办健康证的广告，他了解到，有数十人未体检就办理到健康证，证件中的体检单位均为广州曼陀罗医疗门诊部。他说，自己从今年4月开始多次向相关部门反映并举报这一情况，但至今仍未得到反馈。

小徐提供了3份越秀区卫生健康局出具的《告知书》。其中，4月21日，越秀区卫生健康局表示，食品从业人员健康检查属于市场监督管理局监

管范围，该局不予受理，建议向市场监管部门反映；5月16日，越秀区卫生健康局作出相同的告知；6月12日，《告知书》的内容发生了变化，越秀区卫生健康局表示，对于提出的信访事项予以受理。但小徐表示，目前（截至7月21日）未收到处理结果。

越秀区卫生监督所工作人员也表示，他们此前收到过广州曼陀罗医疗门诊部虚假办理健康证的投诉。“接到过一两单，不久前的，现在我们还没有具体的调查结果，有调查结

回应称，根据系统显示，小秦于7月11日到白云区某站点进行了体检，至于为何小秦没到场却有了体检报告她也不清楚，“我们也想知道是怎么回事，是什么中介（做的），我们已经向越秀公安局报案，一定会查到底。”

郭女士表示，免体检办理下来的健康证，可能是有人代为体检后上传了他人的信息资料办下来的，但该机构负责人的说法未得到执法部门证实。

涉事机构曾多次被投诉和举报

果后才能够正式公布，包括答复给投诉人。”该工作人员说。

企查查显示，广州曼陀罗医疗门诊部有限公司成立于2018年1月，位于广州市越秀区东风东路，法定代表人为郭绪欣。该公司的主要业务为提供体检服务，是广州市社保定点医疗机构。该公司旗下还有两家子公司从事药品生产、医疗器械生产等业务。

值得一提的是，该公司从2021年至今，曾5次被越秀区卫生健康局和越秀区市场监督管理局处罚。

“被结婚”二十多年 她终于“恢复单身”

1 凭空多出个丈夫

准备和男友结婚时，却发现自己已经“被结婚”20余年。2019年至今，来自惠州市博罗县的童某某（曾用名“童某云”）一直坚持用法律手段维权……

“很感谢广东省检察院和阳江市检察院，以及帮助我处理案件的检察官。之前被冒名登记的结婚记录撤销，让我过上了正常生活……”本月初，终于“恢复单身”的童某某回想起维权之路，心情久久不能平复。

一桩发生在27年前被冒名进行婚姻登记的案件，如今终于真相浮现。

2 “童某某”究竟是谁

幸福就这样被耽误了吗？

2020年4月17日，童某向阳东区民政局提出撤销婚姻登记申请书，认为其被人冒用身份证件进行了婚姻登记。3天后，阳东区民政局以电话的方式告知童某某不予受理其申请。童某某只好将阳东区民政局起诉至阳东区人民法院。

法院查明，1996年11月26日，罗某某的《结婚登记申请书》是其本人所写，罗某某陈述不认识现在的童某某，现在的童某某也不是当时与其登记结婚的人。

原婚姻登记不撤销，童某某就无法恢复未婚状态，也就无法办理登记结婚。2022年9月29日，童某某向阳江市人民检察院申请监督。

于本判决发生法律效力之日起两个月内对童某某的申请予以受理并依法作出处理决定。

阳东区民政局不服一审判决，向阳江市中级人民法院提起上诉。二审认为，涉案结婚登记行为发生于1996年11月26日，童某某于2020年6月25日向原审法院提起本案诉讼，已超过5年起诉期限，遂裁定驳回童某某的起诉。童某某不服二审裁定，向广东省高级人民法院申请再审，被驳回。

原婚姻登记不撤销，童某某就无法恢复未婚状态，也就无法办理登记结婚。2022年9月29日，童某某向阳江市人民检察院申请监督。

3 终于找到关键线索

“虽然罗某某说当年与之结婚的女子不是现在的童某某，但毕竟时隔多年，其他人又无法辨认，我们不能轻率地下决定说童某某不是1996年与罗某某登记结婚的女子，必须要有确凿的证据。”陈检察官说。

为进一步核实1996年与罗某某登记结婚的那名女子是否是童某某，检察机关来到阳东区档案馆，调取了罗某某1996年婚姻登记相关材料。由于当时没有罗某某及其登记结婚女子的身份证件和户口本复印件存档，唯一的线索就是婚姻登记材料上的结婚照。

陈检察官用手机拍下结婚照，并委托广东中证声像资料司法鉴定所对结婚照中女子的照片与童某某的照片进行人像同一鉴定。鉴定意见为

4 婚姻登记被撤销

阳江市检察院审查认为，阳江市中级人民法院行政裁定并无不当，遂作出不支持童某某申请监督的决定。“如果仅仅从就案办案的角度来说，检察机关法律监督的履做到这里就算是结束了，但当事人的问题依然没有得到解决，存在实质性化解行政争议的可能性。”陈检察官说。

此案直接关系群众切身利益，在案件办理过程中，省检察院高度重视，党组书记、检察长冯键接访当事人童某某，详细了解具体情况和案情细节，要求将心比心充分考虑当事人的切身感受，依法保障当事人的正当权益，妥善解决人民群众遇到的急难愁盼问题，以求极致的精神做到案结事了、当事人满意。

办案检察官认为，现有证据能够证实如今的童某某并非1996年与罗某某登记结婚的“童某云”。为充分听取各方意见建议，保障当事人的知情权、表达权、监督权，阳江市检察院于2023年6月14日就该案召开听证会，邀请市政协委员、人民监督员等5名听证员和童某某、阳东区民政局参加。

5名听证员一致认为检察机关调取的证据足以证实童某某系被冒名顶替办理婚姻登记，民政部门应撤销相关的婚姻登记。

根据最高法、最高检、公安部、民政部关于印发《关于妥善处理以冒名顶替或者弄虚作假的方式办理婚姻登记问题的指导意见》的规定，阳江市检察院向阳东区民政局发送检察建议书，建议撤销罗某某与童某某的婚姻登记。

在广东省、阳江市两级检察院的积极帮助下，童某某终于“恢复单身”。一段27年前被冒名的婚姻登记得以撤销，童某某在处理好相关事宜后心情久久不能平复，几度落泪。

“为民司法，不是一句空话，需要我们落实到每一个具体的案件当中，让人民群众能够真正看得见、感受到公平正义就在身边。看到申诉人如释重负的那一刻，我们觉得所付出的一切努力都值得。”陈检察官说。

针对该案存在冒名顶替、重复登记的问题，阳江市检察院联合阳江市民政局开展调查，共梳理出婚姻登记冒名顶替、弄虚作假案例6例，重复登记4例（含本案）。为防范婚姻登记出现上述问题，阳江市检察院向阳江市民政局公开宣告送达社会治理检察建议书。



相关部门工作人员在涉事机构调查

救助广西“象面人”海妹

文/羊城晚报记者 陈辉 通讯员 廖茂钦
图/羊城晚报记者 林清石

80斤的体重，肉瘤就占了20多斤；长长的肉瘤从脸上垂到了肚子，大半边脸被盖住，眼睛、嘴巴、鼻子都“消失”了；身上也有密密麻麻的小肉瘤……这是54岁来自广西的“象面人”海妹（化名）手术前的样子。

从四五岁面部出现一个小肿块发展至今，海妹已被肉瘤困扰几十年，村里人一直以“妖怪”称呼她。几十年里，海妹操持家务、做农活，还养育了4个子女，个中艰辛难以想象。

近日，海妹终于迎来“大变样”。在广州复大肿瘤医院，海妹成功完成了一期手术治疗，肿物三分之一已经被切除，后续还将进行多次手术和术后康复管理，以达到最终治疗效果。



病情严重，脸部肿物已经垂到大腿处

海妹出生在广西农村，四五岁时面部左侧出现肿物；7岁时，随着肿物增大，左眼受到极大影响，无法看清事物；15岁时，肿物已经长满整个面部；20岁时，肿物长到颈部，身上也开始出现小肉瘤；30岁时，肿物已经垂到胸部，行动越来越不方便……

“海妹患的是神经纤维瘤，这种病是一种常染色体显性遗传病，以皮肤色素沉着、咖啡斑、象皮病、多发性皮肤肿瘤为特征，同时可伴有眼部和骨骼病变。”广州复大肿瘤医院头颈肿瘤科主任徐炯源接受羊城晚报记者采访时表示，神经纤维瘤色灰，质软、下坠如袋，一些长在脸上的瘤把病人的面部堆砌成“象形”形象，于是有了“象面人”之称。该院此前也曾接诊过类似病例，如来自马来西亚的“象面人”小红和阿嘉（均为化名）。

海妹的肿瘤发展严重，为何一直没有治疗？刚发病时，家人带她到县里的医院看过，但当时医生说这种病治不好，家人就放弃了。”海妹的妹妹表示，海妹20多岁时嫁给比自己大19岁的丈夫，生育了4

展开救治，多方人士献爱心助海妹就医

海妹的病情不断恶化，生活受到很大影响，也饱受歧视。但她从未想过放弃生命，一直倾尽全力照料家人。海妹的儿子回忆说，从记事起，他就常跟着妈妈去山里捡柴，经常一捡就是一天。上小学后，他因妈妈的外貌被同学孤立，妈妈风趣而有智慧的开导让他释怀不少，且妈妈顽强的生命给予他如山一般的力量，支撑他努力生活。

今年，海妹的妹妹从浙江务工回家后，下决心帮助姐姐就医。由此，姐妹二人走上了坎坷求医路。

“海妹的肿瘤巨大且肿瘤内部血管丰富，手术风险很大。”广州复大肿瘤医院总院长徐克成表示，结合医院影像科、麻醉科、头颈科等会诊意见，海妹的肿物需要分期分次进行以达到减轻负荷、改善生活质量的目的。

7月19日，已经在医院经过一段时间营养调理、呼吸功能锻炼后的海妹，成功接受了第一期手术治疗。当天，在广州复大肿瘤医院头颈肿瘤科首席专家、84岁主任医师曾宗渊的主刀下，头颈肿瘤外科、放疗介入科、超声科、麻醉科等多学科团队专家密切配合、同心协力，克服了麻醉关、出血关等挑战，切下了近6斤的肿物，约为整个肿物的三分之一大小。

经过6个多小时手术后，海妹被缓缓地推出手术室，家人围着她喜极而泣。“我为姐姐难过，但更为她开心。求医路上特别艰难，但一路走来得到无数热心人的帮助，姐姐终于迎来这次新生机会。”海妹的妹妹在手术室门口激动地说。

海妹在网上卖货筹集医疗费，不少热心人专门光顾帮衬，或直接加她的微信捐款，鼓励她不要放弃；湖南一位“象面人”的家人了解到海妹的情况后，主动通过网络联系海妹妹妹，引荐她们到广州就医；印尼华裔百姓妇女联谊总会总主席钟燕代表海外华人海妹捐款10000元；广州复大肿瘤医院总院长徐克成工作室为海妹捐款5000元；广州复大肿瘤医院徐克成大讲堂在海妹手术当天专门增设筹款环节，医护人员共为海妹捐款2.4万元……来自陌生人的关爱和鼓励，给了海妹继续前行的动力。

据悉，由于肿瘤巨大，海妹后续还需进行多次手术和术后康复管理，才能达到最终治疗效果。初步估算，完成所有治疗需花费约30万元。广州复大肿瘤医院表示，将利用一切医疗资源帮助海妹渡过难关，也呼吁社会热心人士伸出援手，共同帮助这个处于病痛中的患者和困境中的家庭。



广州复大肿瘤医院医疗团队为海妹进行手术治疗